

大藤峡水利枢纽工程：

铸牢中华民族共同体意识的生动写照

9月2日，大藤峡水利枢纽工程较国家批复的工期提前4个月完工，全部机组投产发电。这是一个集防洪、航运、发电、水资源配置、灌溉等功能于一体的珠江流域关键控制性工程，是国务院确定的172项节水供水重大水利工程的标志性项目。它的建设和竣工，凝聚着各级各部门的心血、全体建设者的智慧和周边各族群众的支持，是铸牢中华民族共同体意识的生动写照。

大藤峡水利枢纽工程将更好保护生态环境，在推动绿色发展上发挥更大作用，助力建设中华民族共有精神家园。在8年多建设期间，大藤峡公司秉持“绿水青山就是金山银山”的理念，牢记“广西生态优势金不换”殷切嘱托，投入资金用于生态环境保护和水土保持治理，建成了全国水利工程中最大的水生态保护体系。为确保鱼类更好地洄游繁衍，建立红水河珍稀鱼类保育中心、大藤峡鱼类增殖站和来宾市红水河珍稀鱼类增殖保护站。建设全国罕见的双鱼道，专门打造生态湿地景观，建设5.4公里的仿自然生态鱼道，并疏浚下游淤塞江段。增设生态放水口，全面下放生态流量，从而联通南木江至浔江30公里的鱼类洄游大通道，满足红水河珍稀鱼类繁殖洄游的过坝需求。同时，为赋予工程更多的文化内涵，建设方和当地政府坚持人与自然和谐共生的理念，合理开发生态峡谷旅游资源。例如，桂平市以大藤峡水利风景区为载体，在景区建设中突出各民族共享的中华文化符号，将大藤峡水利枢纽打造成集旅游、科普、教育于一体的华南峡谷文化旅游度假中心。武宣县依托大藤峡水利枢纽将水位抬升后形成的独特生态资源，建设七星湖体育综合体，全部建成后将成为广西重要的水上项目基地。构建大藤峡博物馆、陈家岭窑址、武仙古城等西江生态旅游发展带上的黄金驿站和新型城镇化示范区，县域经济

发展强劲启航。工程的经济效益与社会效益不断凸显，成为重构地方文化特色，构筑各民族共有精神家园的大国工程。

大藤峡水利枢纽工程将更好服务广西经济社会发展，在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为，共同打造各族群众共同富裕幸福家园。在航运方面，新建成的大藤峡船闸，是目前国内最高、规模最大的单机船闸，让航道变深变宽，西江船舶的通航能力从300吨级提升至3000吨级，使西江变成各族群众交往交流的“黄金航道”。目前，大藤峡船闸已实现24小时通航，单次过闸货物量最高达1.8万吨。自2020年通航以来，累计过闸船舶8.25万艘，过闸船舶核载量超1.97亿吨。在发电方面，总装机160万千瓦，设计年发电量60.55亿度，已投产运行机组发电超119亿度，成为目前广西电网主力电站，为区域电力安全提供重要支撑，为国家碳达峰、碳中和目标作出有力贡献。在灌溉方面，可解决桂中120万亩耕地、138万人干旱缺水问题。工程综合带动地方超百亿元产业发展，为各族群众共同走向社会主义现代化注入新动能。

大藤峡水利枢纽工程将更好保障区域用水安全，在防洪应急、补水调配等方面发挥关键性作用，让珠江流域超7000万人“同饮一江水”，共同打造守望相助和谐家园。工程初期运行3年来，成功防御多次西江编号洪水，将梧州市防洪标准由50年一遇提高至100年一遇，保障广州有效防御1915年型洪水，将珠江三角洲重点防洪保护对象防洪标准由50年一遇提高至100年到200年一遇。2022年，在西江第4号洪水发生的同时，北江遭遇1915年以来最大洪水，关键时刻，大藤峡工程精准拦蓄洪水7亿立方米，避免了西江、北江洪峰遭遇，确保了西江、北江中下游和珠江三角洲人民群众生命财产安全。



▲大藤峡水利枢纽工程。（黄云摄）

在水资源配置方面，将流域应急补水响应时间由10天缩短至3天，先后实施12次应急调度，累计补水量18亿立方米。按照规划，大藤峡工程还可以通过联合调度，将优质的西江水资源输送到粤港澳大湾区，保障超7000万人用水安全。大藤峡工程的建成，使珠江流域各族群众联系更加紧密，促进各民族交往交流交融，建设各民族互嵌融居、守望相助的和谐美好家园。

大藤峡水利枢纽工程涉及的沿江沿岸各族群众坚决贯彻并主动支持工程建设，在移民安置等工作中发挥重要作用，共同打造边疆稳定平安家园。为支持工程建设，各族群众展现出强大的凝聚力，安土重迁的各族群

众搬离了世代居住的家乡，各地互不相识的老乡移民到安置区，树立了广西推进重大建设项目征地移民的典范。移民安置区着重强化教育医疗保障、社区服务、产业扶持、文化服务等工作力度。安置区内，学校、卫生室、菜市场、农家乐、公交专线等公共服务设施一应俱全。结合乡村振兴和旅游产业发展，引导和鼓励搬迁群众就近就业、灵活就业，发挥产业优势多渠道促进就业，实现搬迁户稳定增收。例如，搬迁到大成塘的周萍，她在农村合作社找到一份工作，不但住进了新房子，有了收入，还有时间照顾老人和小孩，幸福感获得感大幅提升。

（贵港市民宗委供稿）

让「石榴花」因「巾帼红」开得更艳



▲全国三八红旗手、全国巾帼建功标兵、瑶族姑娘汪云贵（左）在为乡亲们直播带货。（汪云贵供图）

“乡亲们，铸牢中华民族共同体意识，说的要牢固树立‘中华民族一家亲’的思想，56个民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同团结奋斗，共同繁荣发展。”近日，来宾市巾帼志愿者、“桂姐姐”宣讲团成员为兴宾区五山镇六贝村上古箔屯的群众，送去民族团结进步的精神食粮时说道。“我们村以壮族为主，还有其他民族群众，大家相亲相爱、团结和谐。这次活动，让村民们将更加深入地了解了民族团结的重要意义。”六贝村党总支书记、村委会主任周浩伶说。

近年来，来宾市妇联牢牢把握铸牢中

华民族共同体意识工作主线，以实际行动为来宾市民族团结进步事业贡献巾帼力量，让桂中大地的“石榴花”因“巾帼红”开得更艳丽。来宾市妇联先后获评全国普法工作先进单位、自治区文明单位、广西法治建设先进集体、清廉广西建设工作先进集体、来宾市建市15周年经济社会发展先进集体等称号。

提站位抓思想，弘扬民族团结主旋律

来宾市妇联高度重视民族团结进步工作，坚持将民族团结进步工作与妇联职能

工作有机结合，在广大妇女儿童和家庭中大力弘扬民族大团结大发展大繁荣的主旋律，在促进民族团结、维护社会和谐稳定的大局中更好地发挥党和政府联系妇女群众的桥梁纽带作用。通过抓思想领航、榜样引领、家庭建设等推动民族团结进步宣传教育，引导全市各族妇女牢固树立“四个与共”的共同体理念，为全面建设社会主义现代化国家奠定坚实思想基础。

思想领航凝心铸魂。在全市广大妇女中深入开展“巾帼向党建功新时代”“巾帼心向党 奋斗新征程”等群众性主题教育活动，近900支“桂姐姐”宣讲队常态化深入基层、深入妇女群众，以群众喜闻乐见的形式宣传习近平新时代中国特色社会主义思想以及党的民族宗教政策知识等近4000场，覆盖妇女群众20万人。

榜样引领见贤思齐。深入挖掘、培育一批各族各界、各行各业先进妇女个人（集体）典型，让全市广大妇女学有标兵，做有榜样。2018年以来，全市共培全国三八红旗手4人，其中少数民族3人；广西三八红旗手38人，其中少数民族26人；来宾市三八红旗手153人，其中少数民族115人，引导激励广大妇女见贤思齐，建功立业。

家庭建设成效显著。以“家家幸福安康工程”为抓手，推动社会主义核心价值观在全市广大家庭中落地生根。常态化开展寻找“最美家庭”活动，5年来涌现出各级各类“最美家庭”“五好家庭”“最美清廉家庭”等1365户。印发实施家庭教育“十三五”“十四五”规划，创建809个村（社区）家长学校，开展“父母同行书香八桂”等主题家庭亲子阅读，举办“你预约我来讲”家风家教大巡讲等活动2300余场，受益家长11.8万人次。

突重点办实事，推动民族团结进步事业

来宾市妇联通过实施“产业到家 牵手

妈妈”巾帼脱贫行动、关爱女性健康“两癌”保险、低收入妇女“两癌”救助、“春蕾计划”“母亲邮包”等项目，引领各族妇女在服务大局中担当作为，把办实事做好事做到各族妇女心坎里。

服务大局担当有为。全力实施“产业到家 牵手妈妈”巾帼脱贫行动，团结引领全市各族各界各行各业妇女姐妹主动服务和融入新发展格局，为推动来宾高质量发展作贡献。目前，累计创建全国、自治区巾帼科技示范基地24个；广西“金绣球”居家灵活就业示范基地2个，获扶持资金122万元；创建广西“金绣球”农家乐示范点18个。自2018年以来，积极开展关爱女性健康“两癌”保险工作，5年来投保54.42万份，有效防止妇女因病返贫。争取全国妇联中央专项彩票公益金699万元，救助农村贫困母亲“两癌”患者699名。

维权关爱温暖人心。持续创建妇女儿童维权岗（站）、惜缘婚姻家庭辅导室、婚姻家庭学校等妇女儿童维权阵地912个，成立婚姻家庭纠纷调解委员会7个，建立婚姻家庭纠纷调解专家库，形成保障各族妇女儿童合法权益的强大合力。主动承接2022年广西“恒爱行动——百万家庭亲情一线牵”公益活动，1056名“爱心妈妈”编织爱心织物1218件赠送区外及本市金秀瑶族自治县等少数民族聚居地困境孤残儿童。积极发动社会各界开展募捐关爱困难妇女儿童，5年来共募集732.15万元，用于实施“春蕾计划”“母亲邮包”等一批妇女儿童公益项目。其中，2021年起发动社会各界参与“99公益日”——“春蕾计划”“母亲邮包”为爱一起捐活动，为来宾各族各地困境妇女儿童筹集爱心资金402.97万元，筹款金额排全区前列，参与募捐152516人次，1910名“春蕾女童”、4210名困境母亲获得资助。

（来宾市妇联供稿）